Zadanie 1.

Jednostkowy spadek ci$nienia [hPa/m]
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Natezenie przeptywu [ I/h]

Korzystajac z nomogramu oblicz jaka bedzie strata ci$nienia w przewodzie slonecznej instalacji grzewczej
o $rednicy 28 x 1,5 mm i dhugo$¢ 6,5 m, jezeli strumien objetosci czynnika solarnego wynosi 16,67 dm*/min.

A. 2Pa W?z6r do obliczenia strat cisnienia
B. 13 Pa pst.= R - L [hPa] lub [Pa]
C. 2hPa L- c.iiugoéc' przewodu [m]” o
R — jednostkowy spadek ci$nienia [hPa/m] lub [Pa/m]
D. 13 hPa

Zadanie 2.

Jaka bedzie warto$¢é natezenia przeplywu nosnika ciepla wyrazona w dm’/s, jezeli zarejestrowana na
rotametrze warto$é¢ wynosi 5.4 m’/h?

A. 0,0015dm’/s
B. 0,0054 dm’/s
C. 1,5dm’/s

D. 19.44 dm’/s

Zadanie 3.

Jakie bedzie dobowe zapotrzebowanie na energi¢ elektryczna dla budynku wyposazonego zgodnie z tabela,
przy uwzglednieniu 30% rezerwy?

Rodzaj urzadzenia Dobowy pobér energii
A. 5kWh [kWh]
B. &5KWh Loddwka g1
C. 7kWh
D. 7’15 kKWh Pralka 1,05
Zelazko 0,45
Kuchenka 1,85
Oswietlenie 0,4
Urzadzenia RTV 0,65




Zadanie 4.

Jaka bedzie sprawnosé procesu, jezeli przy spalaniu 120 kg biomasy w postaci pelletu o warto$ei opalowe)
18.3 MJ/kg, uzyskano ilos¢ ciepta rowng 1650 MJ?

A. 60%
B. 65%
C. 70%
D. 75%
Zadanie 5.

Jaki powinien by¢ spad w elektrowni wodnej, aby uzyskaé¢ moc czynng 50 kW, przy sprawnosci 85%, jezeli
objetos¢ strumienia przeptywajacej wody to 2,0 m®/s?

A. 22m Wz6r do obliczenia maksymalnej mocy elektrowni w zaleznosci od jej spadu
B. 30m P=p-g-Q-H-n [W]
C. 25,.0m p — gestos¢ wody, p =1000 [kg/m?]
D. 30.0m g — przyspieszenie ziemski, g=9,81 [m/s’]
Q- objetos¢ strumienia przeptywajacej wody tzw. przetyk [m?/s]
H — spad wody [m]
Zadanie 6.

~ . . - 2 . s - - .
Moc modulu fotowoltaicznego o powierzchni 0.8 m~ i sprawnosci 15% przy napromieniowaniu stonecznym

z moca 660 W/m” wynosi

A 660 W/m?

B. 528 W/m?

C. 99 W/m’

D. 79 W/m’
Zadanie 7.

Na dachu domku jednorodzinnego zamontowano 2 kolektory stoneczne, kazdy o powierzchni absorbera
1,80 m® i powierzchni brutto (w obrysie) 2,2 m”. Dla pojedynczego kolektora $redni dzienny uzysk
energetyczny z powierzchni czynnej wynosi 3.4 kWh/m®. Ile wyniesie dzienny uzysk energetyczny

instalacji?

A. 14,96 kWh
B. 12,24 kWh
C. 7.48kWh
D. 6,12kWh



Zadanie 8.

Srednica zewnetrzna x grubos¢ scianki e 15x 1 85T 22 x1
[mm]
Srednica wewnetrzna 10 13 16 20
[mm]
Objetosciowy strumien przeptywu
[dm®/s] 0,02+0,03 0,04+0,05 0,06+0,08 0,09+0,12

Jaka bedzie predkos$¢ przeplywu czynnika solarnego w przewodzie z rur miedzianych, jezeli strumien
. g . 3 , . - . .
objetosci wynosi 0,05dm’/s, a S$rednice wewnetrzng przewodu dobrano zgodnie z danymi zawartymi

w tabeli?
A. 025m/s W?z6r do obliczenia predkosci przeptywu
B. 0,28 m/s . 4-Q i)
C. 0,29 m/s "~ 3,14 - 1000 - d2
D. 0,38m/s
Q - strumien objetosci [dm?/s]
d - srednica wewnetrzna przewodu [m]
Zadanie 9.
i Znormalizowane przekroje przewodow Przewodnos¢ wtasciwa
Materiat 2 2
[mm’] [m/(Qxmm”)]
Przewody miedziane 1,5; 2,5; 4; 6; 10; 16; 25; 56
Przewody aluminiowe 1,5; 2,5; 4; 6; 10; 16; 25; 34

Calkowita dhugosé przewodow instalacji PV to 65 m, moc generatora PV 3000 W, a napigcie obwodu 360 V.
Ktore z wymienionych przewoddw gwarantuja. ze spadek napigcia w obwodzie nie przekroczy 1% ?

A.  Przewody miedziane 4 mm? Wzor do obliczenia wymaganego przekroju przewodu
B. Przewody miedziane 1,5 mm® P-L 2
. .. 5 A=——— [mm?]
C. Przewody aluminiowe 4 mm 0,01- k-U?
D. Przewody aluminiowe 2,5 mm® P — moc obwodu [W]
L — catkowita dtugosé przewoddéw w obwodzie [m]
U —napiecie obwodu [V]
k — przewodnoé¢ wiasciwa przewodu [m/(Qxmm?)]
Zadanie 10.

W kotle o sprawnosei 70% spalono 150 kg biomasy w postaci pelletu o wartosci opalowej 17 MI/kg. Jaka

1los¢ ciepla powstala w procesie spalania?

A. 1050 MJ
B. 1785MIJ
C. 2525MJ
D. 2550 MJ




Zadanie 11.

Jaka bedzie moc czynna dla elektrowni wodnej, jezeli pracuje ona przy spadzie 2,5 m, jej przelyk
maksymalny wynosi 2.4 m*/s, a sprawnosé turbiny wynosi 90%?

A 53kW Wz6r do obliczenia maksymalnej mocy elektrowni
B. 53kW P=p-g-Q-H-1n [W]

C. S3MW p — gestos¢ wody, p =1000[kg/m?]

D. 53 MW g — przyspieszenie ziemskie, g=9,81 [m/s?]

Q — objetos¢ strumienia przeptywajgcej wody tzw. przetyk [ms/s]
H — spad wody [m]
n - wspoétczynnik sprawnosci elektrowni wodnej [-]

Zadanie 12.

Powietrzna pompa ciepla pracuje w trybie chiodzenia pomieszczenia o powierzchni 30 m* i wysokosei 2,5 m,
ktorego bilans cieplny wykazuje zyski ciepta wynoszace 40 W na 1 m’. Jaka powinna by¢ moc chlodnicza

pompy ciepla, aby ustabilizowaé temperature w pomieszezeniu?

A. 03 W

B. 30W

C. 100 W

D. 3000W
Zadanie 13.

Turbina Kaplana pracuje przy spadzie H = 5 m i objeto$ciowym natezeniu przeptywu wody Q,= 4 m’/s, a jej
sprawnosé wynosi 1 = 0,9. Zakladajac gestosé wody p = 1000 kg/m’ i przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s”,
moc na wale turbiny wyznaczona wg wzoru P = g*p*Q,*I*n [W] wynosi

A. 18 kW

B. 20 kW

C. 180kW

D. 200kW
Zadanie 14.

W zbiorniku akumulacyjnym o powierzchni lacznej $cian S = 2 m’i grubosci izolacji g = 0,1 m, przy
temperaturze po stronie wewnetrznej T, = 70°C 1 temperaturze po stronie zewnetrznej T, = 20°C
stwierdzono, ze cieplo przez przewodzenie tracone jest z mocg P = 40 W, zgodnie z zaleznosScia

P = (A*S*AT)/g. Wobec tego wspolezynnik przewodzenia ciepta $cian zbiornika A wynosi:

A. 0,01 W/(m*K)

B. 0,02 W/(m*K)

C. 0,03 W/ (m*K)

D. 0,04 W/(m*K)
Zadanie 15.

Na rotametrze zaobserwowano natezenie przeplywu plynu solarnego rowne 6 I/min. Wielkos¢ ta podana

w dm?/s bedzie wynosié

A. 6dm’/s

B. 0,1 dm'/s
C. 360dm’/s
D. 0,001 dm¥/s



Zadanie 16.

Instalacja fotowoltaiczna o napigciu wyjsciowym akumulatora 12 'V zasila trzy lampy ogrodowe
o parametrach 4W/12V kazda, podlaczone réwnolegle do akumulatora. Prad o jakim natezeniu poplynie od
akumulatora do kazdej z lamp?

A TA
B. 2A
C. 13A
D. 6A
Zadanie 17.

Pompa ciepta o wspolezynniku COP=3 pobiera z sieci elektryeznej moc 2kW. Jaka bedzie teoretyczna moc
grzewcza takiej pompy?

A. 2kW

B. 0,66 kW

C. 6kW

D. 5kW
Zadanie 18.

Wspétczynnik wypelnienia FF panelu o charakterystyce widocznej na zamieszczonym wykresie wynosi

A. 0,65
B. 0,74
C. 0,78
D. 0,83
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Zadanie 19.

Podaj w kPa jakie ci$nienie wskazuje manometr na ilustracji.

A. 0,0725kPa

B. 0,725kPa

C. 725kPa

D. 7250 kPa
Zadanie 20.

Ile wynosi wspotczynnik wydajnosci pompy ciepta (efektywnosc), jezeli moc grzewcza P1 = 10,0 kW,
a pobdr mocy elektrycznej P2 = 2,5 kW?

A. 40
B. 7,5
C. 125
D. 25,0
Zadanie 21.

Instalacje gruntowego rurowego wymiennika ciepla o pojemnosci 3,24 m’ napeliano z jednostajna
wydajnoscig w czasie 3 godzin. Na jakim poziomie byt ustawiony plywak na rotametrze?

A. 0,03 dm’/s

B. 0,09 dm’/s

C. 030dm’/s

D. 0,90 dm’/s
Zadanie 22.

Pompa ciepta z modulowang moca wchodzgca w sktad instalacji ogrzewania c.w.u. 1 c.o. w ciggu 10 dni
pobierala z sieci elektrycznej srednio moc 2,5 kW. Jaki jest wskaznik efektywnosci energetycznej tej pompy,
jezeli w tym samym czasie dostarczyta do c.w.u. 1 c.o. 1800 kWh ciepta?

A, 1.5
B. 2.0
C. 3,0
D. 55
Zadanie 23.

W czasie regulacji pracy instalacji wymiennikow gruntowych pompy ciepla zostaly przeprowadzone pomiary
przeplywu z zastosowaniem rotametru umieszczonego przy belce rozdzielaczowej. Odczytano natezenie
przeplywu 1,80 dm?/s. W ksiazce eksploataciji zapis w m*/h wynosi

A, 0,50
B. 5,00
C 6,48
D. 64,80



Zadanie 24.

~ . . . 5 . .. . .. . .
7 kolektora fototermicznego o powierzchni 2 m~ i sprawnosci przekazywania energii cieplnej 70% przy
. . a2 . .
nastonecznieniu 1000 W/m~ mozna uzyska¢ moc wynoszaca

A. 700 W

B. 1400 W

C. 2000W

D. 14000 W
Zadanie 25.

Urzadzenie pomiarowe w czasie 1 godziny w czynnej instalacji c.w.u. zarejestrowalo przeplyw 1.8 dm’
wody. W raporcie eksploatacii instalacji nalezy dokona¢ zapisow w dm?/min. Pracownik odpowiedzialny za
prowadzenie dokumentacji powinien wpisaé warto$é

A. 1080
B. 432
C. 3,0
D. 003
Zadanie 26.

Cztery panele fotowoltaiczne o mocy P = 250 Wp i napigciu U = 24 V polaczono szeregowo. Instalacja
taka ma nastgpujgce parametry:

A. P=250Wp,U=24V

B. P=250Wp,U=96V

C. P=1000Wp,U=24V

D. P=1000Wp, U=96V

Zadanie 27.

Producent dostarczyt do zaktadu 50 ton §wiezej wierzby energetycznej. Podczas prob okreslono jej wartosé
energetyczng na 8 GJ/t. Przy cenie 18 zl/GJ producent otrzyma za tong

A. 124 7zt

B. 144 zt

C. 164zt

D. 184zt
Zadanie 28.

Moc uzyteczna turbiny hydroelektrowni wynosi 10 MW. Sprawno$¢ pradnicy wynosi ng= 98%,
a transformatora n, = 95%. Moc elektryczna oddawana do sieci wynosi

A. 921 MW
B. 9,31 MW
C. 9,50 MW
D. 9,80 MW



